多中国人无法忘怀的七夕意境。

新华社北京8月16日电(记者周玮)"天

在传统文化学者李汉秋看来,七夕节是 中国最富浪漫色彩的传统节日。牛郎织女 情,折射着中华民族穿越时空的婚恋观。

"中国人的'天人合一'观念打破了天人

之隔,创造出许多人仙相通、天上人间的优美

故事,几千年来世代相传,甚至形成了民俗节

日,显著者就是七夕节。"李汉秋说,银河两

岸,一边是牵牛星一边是织女星,古代先民长

期把它们作为指向方位的星宿。为什么这两

星要隔着银河相望?人们发挥各种想象,神

话、传说就诞生了。牛郎和织女之间逐渐被

想象成情侣的关系、夫妻的关系,七月七牛郎

织女星渡银河踏鹊桥相会的故事就丰富起来

在朝朝暮暮",道出了千古爱情的真谛。牛郎

织女的故事为什么能够两千多年传颂不泯, 七夕节为什么能够延续两千年而不绝? 正如

白居易《七夕》诗中所说"银汉秋期万古同"。 "牛郎织女的情感世界,在当今也是有生 命力的婚恋观。"李汉秋说,七夕婚恋观强调 的是婚姻自主而非屈从外力,看重的是人格 人品而非权势财富,赞扬的是忠诚坚贞而非 轻薄浮浪,追求的是精神高尚而非一时情欲, 赞赏的是勤劳持家而非好逸浮华。这是中华

民族优秀的婚恋观,是中华民族优秀传统文

化的一种表现,而且与时代精神相融通,是现

渡河桥。家家乞巧望秋月,穿尽红丝几万条" 写出唐代人过七夕的盛况。进入21世纪,伴

随中华传统节日复兴,七夕节再次被重视起 来,一些具有地方特色的习俗重新焕发活力。 北京联合大学研究员张勃认为,大致而

言,七夕的节日传统包括牛郎织女传说、乞巧

乞美乞智的习俗传统、"小人节"的习俗传统

等。除了丰富的传说故事,多样的习俗活动,

围绕七夕节还形成了大量诗词歌谣、绘画戏

社会、时代精神的契合点,才能更好传承发展。

书等活动,就是今天七夕节的规矩。"张勃说。

曲等文学艺术作品以及石爷庙、织女洞、昆明池、天河山等

的活动,用特定方式关爱青少年健康成长的活动,晒衣晒

今天如何过七夕? 共识是:传统节日只有找到与现代

"在农历七月初七及其前后,从事见证和弘扬爱情忠 贞、婚姻幸福、家庭和美的活动,乞巧乞美乞智、展示才艺

《乞巧》诗云"七夕今宵看碧霄,牵牛织女

代人应当继承发扬的。

各种活动场所和文化景观。

有宋词咏唱七夕"两情若是久长时,又岂

了。七夕节逐渐被视为中国的情侣节。

阶夜色凉如水,卧看牵牛织女星。"夜半躺在 星空下,听着天上牛郎织女星的故事,应是许

## 作者 | 雪域 王慧梅

博尔赫斯说,"若有天 堂,天堂应该是图书馆的模 样。"中国最美图书馆-天津滨海新区图书馆开放 后,受到了大家的追捧。

天津滨海新区图书馆 2017年10月正式开馆,由 荷兰 MVRDV 建筑事务 所与天津市城市规划设 计研究院共同设计建造, 总面积达33,700平方公 尺,设计立意"滨海之眼" 和"书山有路勤为径"。





太翔日新





## □旅游漫笔

文|刘敏

## 张家界:情景相融画中游

有诗咏张家界:"千丈绝壁挂金松, 万尺深涧锁玉龙"。诗词虽美,却无法亲 历,今年6月,借公司荣誉疗养的机会, 得以一窥湖南张家界的"真容"

张家界,躺卧在湘西"十万大山"怀 抱中的璀璨明珠。山水绝佳,风情独 具。来张家界之前,不止一次地想象着 那鬼斧神工的旖旎风光该是如何令人惊 叹;"脑补"着徜徉于奇峰秀石间,漫步于 山泉小道上的安然惬意。还有那充满浓 郁民族风情的土家吊脚楼、静立于大山 深处的古朴苗寨……待一睹"庐山真面 目"后方知,眼中、心底领略到的美比想 象中更加胜过千倍。

张家界的美,在山水、在风情。行走 在武陵源风景区的林荫道上,左右环顾, 袁家界、杨家界、天子山、十里画廊谷深壑 幽,林秀峰奇,峭壁上苔痕密布,松林间藤 萝纵横,岩壁下滴水成帘,溪流中小鱼嬉 戏。山间的树、藤、草和点点山花因为清 新空气的滋润,青翠欲滴、娇艳动人。驻 足其间,令人心旷神怡,乐而忘忧。

唯一美中不足的是,来张家界最渴 望看到的精华景点——电影《阿凡达》 的取景地哈利路亚山因数天阴雨连绵、 山中大雾弥漫而没能一睹真颜。疗养 团里的同伴们纷纷调侃,也许这是天 意,给我们留下稍许的缺憾才更能令人

张家界的美,在历史、在人文。据导 游介绍,至1949年新中国成立,湘西有 10万土匪,是全国土匪最集中的区域。 但最后被解放军收编的1万名土匪却在 抗美援朝战场上完成了他们的救赎,成 为了朝鲜战场上一群勇猛无匹的另类英 雄。这些人,英勇善战、不畏死亡,大多 战死他乡。当我们的导游激动地谈起这 段历史时,不断重复着一句话:"他们是 英雄,今人必须为他们正名!"

张家界和我们此行去到的凤凰古城 是土家族、苗族聚居地。踏在凤凰、芙蓉 镇古老斑驳的青石板路上,时光仿佛倒 退千年。我们把脚步放得很轻,怕一不 小心惊醒了小城沉睡的酣梦。沱水河静 静地淌过两岸依山而建的吊脚楼,芙蓉 镇小街两旁刘晓庆"米豆腐"的布幌子迎 风招摇,如同一个个旧电影的片断不断 催发游人的思古之幽情。

张家界的美,更在世俗、在人情。无 论是土家族女儿出嫁时的"哭嫁"习俗、 苗族女人为了留住情人的心而下的"情 蛊",还是为让抛尸他乡的亲人的尸体能 够埋葬在家乡的土地上、让灵魂归家的 "赶尸"现象,无不传达着土家人对世俗



情意的看重。

五天的疗养行程很快结束了,眼中 刻下美景,驻足心底的却是疗养团四十 多位同伴的情谊。旅行中,大家互帮互 携。有人因水土不服肠胃难受,马上有 团员将携带的药品拿出来救急。有人贪 恋风景掉了队,大家一起站等却毫无埋

怨。景点拍照时你帮我拍照,我替你选 角度,他提醒你注意表情,其乐融融,形 同挚友,人与人之间温暖的情感与自然 美景和谐相融,更加令人沉醉。

最后,感谢我的疗养团的同伴们带 给我这样珍贵的旅行体验,释放压力、休 憩身心,更滋润心灵。

本报地址:太原市解放北路83号 邮编:030003 总编辑室: 2134396 2134387 采编一室: 2134392 采编二室: 2134385 采编三室: 2131501 采编四室: 2136012 新闻管理室: 2134149 摄影室:2134966 广告专线:2132630 广告许可证:晋工商广字 1401004000049 太报传媒有限公司印务公司承印